

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt. 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A döntés pillanatában.

— Távirati tudósítások. —

A miniszterválság megoldása végéhez közeledik. A mai nap folyamán — minden jel szerint — véget érnek az izgalmas perczek s a király legmagasabb elhatározása ismét Wekerle Sándor drt fogja a kormány élére állítani.

A tegnapi nap folyamán a fővárosban a lehető legfőbb fokra hágott az izgalom, annál is inkább, mert szerzte beszéltek, hogy Wekerle helyett Bánffy Dezső br. vagy Szilágyi József fogják a kabinetet megalakítani. Mindezen kombinációk azonban elegendek.

Rendkívül érdekes — saját tudósítónk által — táviratainkat alábbiakban adjuk.

Wekerle helyett Bánffy.

Budapest, junius 8. (Saj. tud. táv.) Feladatott délben 1 óra 15 perczkor.

A délelőtti órákban már fölötte élénk volt a szabadelvű párt. A tagok tegnap azzal a benyomással távoztak a klubból, hogy Wekerle-t kapacitálták végrehalására a kabinet-alakításra — Szilágyi nélkül. Ebben a meggyőződésben megerősítette a pártot az a körülmény is, hogy este 9 órakor megjelent a klubban Szilágyi Dezső és hosszasán konferált Wekerle-vel. Utas végül mára a reggeli lapok is egytől-egyig ebben az értelemben tudósítottak.

Annál nagyobb meglepetés érte ma délelőtt a klubban a képviselőket, mert azt az egészen megbízható hirt hozták oda, hogy Wekerle egyáltalán lemond a kabinet-alakításról.

Wekerlenek ezt az elhatározását megelőzőleg, hírszerint az éjjel reggeli 4 óráig

tartó konferencia volt, amelyen hosszú tanácskozás után állapotodott meg Wekerle ebben. Hogy miért, az érthető. Sehogy sem hajlandó az új kabinet megalakítását magára vállalni, ha a személyes differenciákat lehetetlen úgy elosztatnia, amint ő kezdettől fogva tervezte.

Igy gondolkozott már tegnap is, az első királyi fogadtatás alatt és ezért ajánlotta a Felsőnek, hogy hallgassa meg ismételtén Bánffy Dezső br. képviselőházi elnököt.

A második délutáni audiencia Wekerle határozott magatartása miatt mit sem változtatott a helyzeten. Bánffy fogadtatása után kijelentette, hogy ő a reformoknak és pártjának kész meghozni minden áldozatot és bár nem szívesen, de ha más kibontakozás nincs, ő is magára vállalja a kabinet megalakítását.

Ez a helyzetben az új fordulat.

Wekerle és társai megtartanak kezükben a párt vezetését és ha megalakul, támogatják pártotul, kizárólag a párt kebeléből alakult, Bánffy elnöklete alatt álló kormányt.

A párt természetesen a párt legutóbbi határozatához köti magát s első sorban, bár a személyek feláldozása keserűséggel tölti el, az elvek diadalát tartja szem előtt.

Ha csakugyan megalakul a Bánffy-kormány, akkor a régi kabinet négy tagja benne marad és pedig: Hieronymi, Lukács, Fejérváry és Josipovich.

És erre az esetre más meg vannak a

kombinációk a többi tárczákra. A legnagyobb gondot a pénzügyi tárcza adja, ám a megállapodások már ebben a kérdésben is koncentráltak és a jelölt egy ember, akinek azonban nevét egyelőre titokban akarják tartani.

Abban az esetben, ha tényleg Bánffy báró vállalja magára a kormány megalakítását, akkor hétfőn ülés lesz, amelyen a Wekerle-kabinet bejelenti lemondásának okait is.

A helyzethez.

Budapest, junius 8. (Saj. tud. táv.) Feladatott délután 2 óra 30 perczkor.

A „Bud. Corr.” jelenti: Wekerle miniszterelnök, aki ma nem távozott a miniszterelnöki palotából, az egész délelőttön át folytatta politikai barátaival tanácskozásait a helyzetről.

Egymásután jelentek meg a miniszterelnöknél Hieronymi Károly, Tisza Lajos gróf, Fejérváry Géza báró és Lukács Béla miniszterek, továbbá Andrássy Gyula gróf államtitkár, Bánffy Dezső báró, a képviselőház elnöke, Széll Kálmán és a szabadelvű pártnak még néhány kiválóbb tagja.

A mit egyes lapok arról beszélnek, hogy ma délelőtt a döntés okvetlenül bekövetkezik a kabinetválság ügyében: ez azoknak a könnyelmű találgatásából ered, kik a helyzetről még csak sejtelemmel sem bírnak.

Az új Wekerle-kabinet megalakulásának egészen rendkívüli nehézségek állják

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A rossz leány.

— Pierre Vöber humoreszkje. —

A Piquel-családról mesélnék Önöknek valamit.

Ezeknek az embereknek egy millió nem pénz! Boldog emberek! ... Csupa aranyjárdék czimlet közt élnek és amint látszik, oly természetesen élnek, mint ahogy mi élünk a természetben. Gazdagságuk oly mérhetetlen, hogy vaspléhből való evőeszközt használnak, mert az arany nekik roppant közönséges.

Nincs nemzet, melynek kötelékébe ne tartoznék egy Piquel. A törzsfa árnyéka elborítja egész Európát és a fa tövében élnek bizalommal a nemzetek.

Vannak Piquelek Hamburgban (a régi ág), akik a gabonát vásárolják össze.

Vannak Piquelek Párisban, kik a húst vásárolják össze.

Vannak Piquelek Londonban, kik az alkoholt vásárolják össze.

Vannak Picklesonok Chicagóban, kik a konserveket vásárolják össze.

Ezenkívül vannak Picklesyek Budapesten, Piccheliniek Milanóban, Pickskik Varsóban és egyéb czégek a „Piquel” gyökkel,

akik a zür anyagokat, a vasat, a rozet, az aranyat, az ezüstöt, a fát, a kőszentet és szomorú létünk más ingredienciáit vásárolják össze.

Mig azonban a közönséges haladandó (On meg én) majdnem önállóan él, gondolkodik, cselekszik, — a Piquelek nem szabadok. Meg van nekik tiltva, hogy érzelmeik, indulataik, szenvedélyeik legyenek. A Piquel-czéghez tartoznak, ami annyit tesz, hogy tilos a szerelem (oh ég!) Valahányszor a családban egy nő csemete pillátja meg a napvilágot, menten kiszemelik arra, hogy majdan örök frigyre lépjen a konkurrens házakkal. Így keletkeztek a Pickel-Haube, Piquel-Hering, Mixed Pickles czégeknek összeköttetései.

Egy hat esztendő Piquel előreláthatja a jövőjét.

„Férje (vagy felesége) lesznek egy Huntel kisasszonynak (vagy urnak) a réz- vagy bronz, vagy czink, vagy czin szakmából.”

Megjegyzendő, hogy az éroz az érozczel, a gyarmataru a gyarmataruval, a juhuyáj a juhuyájjal lép házasságra. Nincs rá eset, hogy egy alkohoi-Piquel egy nikeli Piquellel lépett volna házasságra vagy megfordítva.

Hölgyeim és uraim! Nem tudom, létezik a mennyekben egy világot kormányzó elv? Minden jel arra mutat, hogy létezik, — és

épen e körül forog az a történet, melyet Önöknek el akarok mondani. A Piquel családot a fönt nevezett világkormányzó elv ... lépre csalta ... vagy tudnak-e Önök erre illebb kifejezést?

A kormányzat a hamburgi Pickelek kezéből átment a párisi Piquelek kezébe. Valamennyi közül őket tartották a legsolidabbaknak. Ha a bal szemükkel hunyorgattak, a nyers anyagok eszeveszett árfolyamig szöktek fel és ha a jobb szemükkel pisantottak, istenes áron juthatott az ember egy kis kenyérhez.

Emberemlékezet óta nem történt ebben a családban, melynek ilyen előkelő tulsulya volt, holmi diplomáciaellenes faktum.

Soha és sehol nem volt egy Piquelnek az előirt össz-sommánál több gyermeke. Előírva pedig három volt: egy leány a házassági frigyekre, egy legidősebb fiu, aki átveszi a ház vezetését, és egy tartalék fiu háboru esetére. Az emberiség haladása? Jakosság szaporítása? A szociális kérdés? — Piquel és társa fűtyült rá! Mindezekkel a haszontalanságokkal oly keveset törődtek, mint hal az almával. Ez kifejezésre jutott a család czimerpajzsán is, melyen egy arany hal fitymált egy azurkék almát.

Már most megesezt a következő kaland — a következő rendkívüli hallatlan kaland: Az

utját, amelyek elhárítása azonban előreláthatólag mégis sikerülni fog, mivel a szabadelvű pártnak összes tagjai kivétel nélkül az új kabinetnek Wekerle Sándor dr. által leendő megalakítását a leghatározottabban követelik.

Mindennek dacára azonban nehezen képzelhető, hogy a miniszterválság — a legkedvezőbb esetet véve is — holnap délig elintézhető legyen.

Ő Felsége a király ma senkit sem fogadott, sem pedig nem rendelt magához kihallgatásra.

Holnap délelőtt alkalmasint Wekerle Sándor dr.-t és esetleg Bánffy Dezső bárót is fogadja a király.

A *Magyar Allam*-nak, ennek az ismert jezsuita újságnak azon, minden arczpirulás nélkül közzétett hira, hogy tegnapelőtt Zichy Nándor grófot ő Felsége külön kihallgatáson fogadta volna, teljesen koholt.

Ha az új kabinet megalakítása vasárnapig nem sikerül, Ő Felsége egy napra Bécsbe utazik, de szerdán reggel ismét visszaérkezik Budapestre.

A tegnap félhivatalos lobogó alatt megjelent azon hírek, a melyek szerint Bánffy Dezső báró, a képviselőház elnöke, tegnap ő felségénél történt kihallgatása után Wekerle miniszterelnökkel a királynak azon megbízását közölte volna, hogy másnapra a kabinetalakításra vonatkozólag javaslatot terjeszsen elő s Wekerle miniszterelnök ezután Bánffy báróval együtt Fejérváry báró és Hieronymi minisztereket kereste volna fel, teljesen koholtak.

Igen kívánatos volna, hogy ilyen, anynyira fontos kérdések részleteinek közléte körül nagyobb lelkiismeretesség tanúsíttassék.

Bánffy báró miniszterelnök.

Budapest, június 8. (Saj. tud. táv.) Feladatott d. u. 2 óra 55 perczkor.

A miniszterium szakadatlanul együtt tanácskozik Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél.

Wekerle ilyen körülmények között,

vagyis Szilágyi Dezső igazságügyi miniszternek az új kabinetből leendő kihagyásával, vonakodik kormányt alakítani.

Ő Felsége ma délelőtt magához hivatva Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert.

Mint hogy Wekerle Szilágyi Dezső nélkül nem hajlandó a kabinetet megalakítani, újabban Bánffy Dezső bárót emlegetik miniszterelnöknek.

A hangulat a fővárosban igen izgatott.

Ő Felsége hétfőn Bécsbe megy és szerdán visszaérkezik Budapestre.

Ki lesz hát a miniszterelnök?

Budapest, jun. 8. (Saj. tud. távirata.) Feladatott este 9 óra 45 perczkor.

A főváros tele van ezerféle új kombinációval. Estig azonban senki bizonyosat nem tudott.

Bánffy Dezső br. elnök-jelöltsége egyre tartja ugyan még magát, de akadnak, a kik mellette Szilágyi József koronaőr, főrendiházi alelnök jelöltségét emlegetik.

Wekerle Sándor dr.-nál reggeltől késő délutánig folyt a tanácskozás. A minisztertanácsból délután 3 órakor Fejérváry br. honvédelmi miniszter a királyhoz ment. Ekkor terjedt a hira Szilágyi József jelöltségének.

Még mindig igen sokan kapacitálják Wekerlét, hogy alakítsa meg a kabinetet, viszont mások lebeszélni óhajtják, mert ez szerintük Wekerle lejáratására szolgálna.

Ismét Wekerle.

Budapest, június 8. (Saját tud. táv.) Feladatott este 10 óra 25 perczkor.

Délután 4 órakor Bánffy Dezső báró Ő Felségénél kihallgatáson volt s minden valószínűség szerint arról tett jelentést, hogy a szabadelvű-pártban az esetleges kabinet-alakításhoz elegendő támogatást nem talált.

Ő Felsége délután 6 órakor udvari futár által magához hivatva Wekerle Sándor dr.-t, a ki teljes háromnegyed óráig volt a királynál audiencián.

Este nyolcz órakor Wekerle dr. meg-

jelent a szabadelvű-pártban, hol a hangulat perczről-perczre izgatottabb. A meggyőződés a pártban a következő:

Holnap a legnagyobb valószínűség szerint megalakul a kormány, az élén Wekerle Sándor dr.-ral. A mai kihallgatás ismét reményt nyújt arra, hogy az új Wekerle-kormány tagja lehet és fog lenni Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter is.

Ezen örvendetes fordulat reménysége a lehető legjobb hangulatot idézte elő a szabadelvű pártban.

Bánffy Dezső báró jelöltetése teljesen elesett.

A döntés.

Budapest, jun. 8. (Saj. tud. távirata.) Feladatott éjjel 10 óra 45 perczkor.

A *Bud. Corr.* ma éjjeli kiadása a következőket jelenti: Az immár két teljes hete akut állapotban levő, az egész közvéleményt folytonosan lázas izgatottságban tartó miniszterválság végre, úgy látszik, mégis közelebb jutott az üdvös megoldáshoz.

Ő Felsége ma délután két órakor Fejérváry báró minisztert hosszabb kihallgatáson fogadta. Délutáni fél 5 órakor Bánffy Dezső báró, a képviselőház elnöke jelent meg Ő Felségénél félórai kihallgatáson, mire a király délutáni hat órára Wekerle miniszterelnököt hivatva kihallgatásra.

A kihallgatáson, amely majdnem egy teljes órát vett igénybe, Wekerle miniszterelnök a korona elé terjesztette nézeteit és javaslatait a felforgó politikai válság megoldása tárgyában.

Wekerle miniszterelnök most már folytatni fogja tanácskozásait a szabadelvű párt egyes kiváló tagjaival és holnap ki fogja kérni a korona végleges döntését.

Sok oldalról Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter személyét állították oda, mint az új kabinetalakítás egyetlen akadályát. Biztosan állíthatjuk, hogy ez a helyzetnek és személyi viszonyoknak teljes félreértésből ered. Szilágyi igazságügyi miniszter már több nap előtt forma szerint nyilvánkozatta Wekerle miniszterelnök előtt s e nyilatkozatát írásban is ismételte,

anyaág főmellékágában egy negyedik gyermek született, egy szám feletti gyermekleány (filia superfetativa). Az első pillanatra úgy tetszik, mintha ez nem volna semmi, nemde? De tessenek mérlegelni a következményeket!

Mint hogy a Piquel-féle alkotmány értelmében a világ rendje eleve szabályozva volt, be kellett következnie annak, hogy ennek a leánynak nem volt mit összevásárolnia. Tisztára pleonasztikus volt ez a leány. Nem szerepelhetett a ház főkönyvében. Ha legalább törvénytelen gyermek lett volna! Akkor legalább tisztességesen férjhez adhatták volna.

Azt a Piquelt, kinek a lelkén száradt ez a leány, a családi tanács élénken megfeddte. Szemére hányták ultra-financiális túrtörtet-hetienségét. Biztosítékokat kívántak tőle a jövőre nézve. Erre kiküldték a mérnököket, hogy egy még ismeretlen viktória után kutasassanak, amit a nemvárt leánynak hozományul adhatnának.

Nemvárt dologtól soh'se várjunk jót. Piquel Elyane izlése már a gyermekkorban sajátos irányt vón. Erzelmes és szivélyes volt: minő bizarrság!

Nem ismerte az árkülönbözetet egy értékes lorgnette és egy tajtékpipa közt. Szerette a zenét, a festészetet, a regényeket, a fiatal mű-

vészek képeit, melyeknek nincs áruforgalmi értékük, és utálta az ékszereket és masszív ezüstneműeket. Különös, nemde?

Kétségbeejtette a családját azzal a macasságával, melylyel egy vizes palack dugaszához hasonló nagyságu gyémántokat és két világczég (indigo-bevitelre és alumíniumos kávékanna-kivitelre) élén álló főnököket vizsantasztott.

Végül tetézte excentricitásait. Beleszeretett egy szegény fiatal emberbe, kinek nyomorult 50,000 frank évjáradéka volt. Sőt mi több! kijelentette, hogy felesége lesz ennek a fiatal embernek; hozzá tette, hogy 25 éves, tehát nagykoru és nem reflektál az apai beleegyezésre.

Hölgyeim és uraim! A Piquelek haragja ekkor oly nagy volt, hogy a járadékpapír esett ötven centime-mal. Páris lakossága nem tudta magának megmagyarázni, hogy azon a héten tíz centime-mal drágábban fizette a ozukor fontját. Amsterdamban, Londonban, Berlinben hasonlóképen.

A párisi Piquel a világ összes Pibueljét tanácskozássra hívta egybe és a következő szavakat intézte hozzájuk:

— Igazuk van, tisztelt özégek, a leányom szám fölötti és superfetativ. Megszegte csalá-

dunk hagyományait és belebojondult egy szegény fiatal emberbe. Ez a fiatal ember nem csinál semmit; nem importál, nem exportál semmit.

— Ah! — mondá Pickleson Chicagóból.

— Csudálatos! — mondá Pickelhaube Berlinből.

— Foolish! — mondá Pickle London.

Többen azonban, mint például Pikels Koppenhágából, csodálkozásuk kifejezésére egyáltalán nem találtak szót.

A szegény kis Piquel Elyanetól elvették a kincset, az apanaget, és elűzték.

Es most ügyeljenek a trefás öreg ur inniájára oda fönn! Meghagyta, hogy a kis Elyan örök frigyre lépjen fiatal emberével és úgy lön; hogy imádja férjét, — és ő imádja férjét, hogy a férj imádja őt, — és a férj is imádja őt; hogy sok gyermekük legyen, és lett is gyermekük bőven, fiu és leány, és ha volna valami harmadik is jutott volna nekik abból is.

Piquel ur pedig a veszteséget, melyet szenvedett az által, hogy a leánya nem üzletszerűen kötött házasságot, évi jövedelmének 2 2/3 százalékára becsüli és hogy a szenvedett kárt helyrehozza, két amerikai milliómossal esernyő ringet alkot a világ összes esernyőinek megvételére, még mielőtt a nedves idő beköszönt.

hogy a miniszterelnök az esetleges új kabinet alakításánál az *ö személyétől tekintsen el egészen* s egyszersmind biztosította a miniszterelnököt arról, hogy ő, mivel előtte csak az ügy érdeke lebeg, a szabadelvű párt soraiból összeállított minden kabinetet, amely a kormány mostani programját érintetlenül fentartja, *egész tudásával és minden segédkezésével, érvényesítésével tartózkodás nélkül támogatni fog.*

Egészen más kérdés azonban természetesen az, vajjon az, aki az új kabinet alakításának missióját vállalja magára, lehetségesnek tartja-e, hogy azon fontos, jelentőségteljes elvek veszélyeztetése nélkül, melyek szolgálatában az eddigi kabinet állott és saját parlamenti állásának jelentékeny gyengítése nélkül egy ily kiváló, senki által nem pótolható államférfi és szónoki tehetség tevékeny közreműködését nélkülözze, különösen oly pillanatban, amidőn még heves vita várható a főrendiházban a házassági jogról szóló törvényjavaslat felett és felette nehéz tárgyalások állnak küszöbön az országgyűlés mindkét házában a további egyházpolitikai javaslatok felett, amelyekhez esetleg még egy igen fontos ötödik is járul, s amely tárgyalások alatt amugy is hiányozni fog a kabinetből egyike a javaslatok nagy támaszainak, a szónokként is annyira nevezetes Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, mivel *nem sikerült Csáky grófot arra bírni, hogy egy miniszteri tisztség terhére újabb is magára vállalja.*

Bárki legyen is miniszterelnökké, azzal a ténnyel számolnia kell, hogy Szilágyi Dezső utódjának az igazságügyministerségben épen mostanában *rendkívüli nehéz állása volna*, habár az illető utód a legnevezetesebb jogászai tehetség volna is.

E mellett még súlyosan esik latba az is, hogy a miniszteriumnak egy ilyen amputációja mellett a Deák Ferencz után tagadhatatlanul legderekabb, legtöbb sikert aratott és *mindig harczra kész védelmezője az 1867-es kiegyezésnek* és az összes, azzal kapcsolatos *dualisztikus kérdéseknél*, a kabinetre nézve elvesz.

A „Magyarország”-nak annyira *kategorikus jelentése egy Bánffy-kabinet megalakulásáról, kissé tulságosan élénk fantáziának a szüleménye.*

Ma este a szabadelvűpárt körében újból együtt voltak az összes miniszterek és élénken taglalták a helyzetet, de a legnagyobb nyugalommal és azon meggyőződésben, hogy a szabadelvű párt ezen *válságból is erőben meggyarapodva és egységesen fog kikerülni.*

A szabadelvű párt holnap, szombat délelőtt fél 12 órára *értekezletre hivatott össze.*

Még csak azt említjük meg itt, hogy a Hofburgban az összes előkészületeket megteszik az új kabinet tagjainak megbeszélésére, amely talán vasárnap fog megtörténni.

Bethlen bucsuja.

Budapest, június 8. (Saj. tud. táv.) Bethlen András gr, amint lapunknak jelentik, ma délelőtt *elbucszott a földművelésügyi miniszterium tisztikarától.*

Bethlen gr. a legfelsőbb elhatározás értelmében a földművelésügyi miniszterium ügyeit utódja kinevezéseig tovább vezeti.

Kálnoki megy.

Budapest, június 8. (Saj. tud. táv.) Feladatott este 9 óra 56 perczkor.

Tegnap említettük egyik táviratunkban Kálnoky Gusztáv gróf *külgyminiszter lemondásának hírért.* Most ugyancsak a külgyminiszter lemondásával kecsegtető bécsi sürgönyt közöl a „Pesti Napló” esti lapja.

Altalában azt hiszik, hogy a király magatartását Szilágyi Dezső igazságügyminiszterrel szemben a bécsi körök befolyása idézte elő.

Az új miniszterium.

Wekerle új kabinetje, melynek kinevezése előre láthatólag a hivatalos lap vasárnapi számában fog megjelenni, a „Pesti Hirlap” úgy tudja, hogy minden valószínűség szerint a következő miniszterekből fog állani:

Elnök és pénzügyminiszter: **Wekerle Sándor**

A felség személye körüli miniszter: **gróf Andrássy Gyula.**

Beltügyminiszter: **Hieronimi Károly.**

Igazságügyi miniszter: **dr. Teleszky István.**

Vallás- és oktatásügyi miniszter: **hr. Eötvös Loránd.** (Allamtitkár: **dr. Pulszky Agost.**)

Kereskedelmi miniszter: **Lukács Béla.**

Földművelésügyi miniszter: **bárá Bánffy Dezső.**

Honvédelmi miniszter: **bárá Fejérváry Géza.**

Horvát miniszter: **Josipovich Imre.**

Az új miniszteriumból tehát kimaradnak: Szilágyi Dezső, gróf Csáky Albin, gróf Tisza Lajos és gróf Bethlen András. Igazságügyminiszterül Darányi Ignácot is emlegetik. Azt azonban erősen kétségbe vonják, hogy Szilágyi Dezső hajlandó volna a ház elnöki székét elfogadni, melyet némely részről neki szántak.

Az igazságügyi tárcaának Teleszky Istvánnal való betöltésére nézve — írja a „Magyar Ujság” — irányadó és döntő volt főleg az, hogy ő volt a képviselőházban a javaslat előadója, tehát Szilágyi után a legalaposabb ismerője a javaslatnak. De praedestinálja őt új állására az is, hogy tudvalevőleg disze a jogászvilágnak s különben is politikai államtitkára volt az igazságügyi miniszteriumnak.

Szilágyi a klubban.

Szilágyi Dezső csütörtök este megjelent a szabadelvű körben s hosszabb ideig tanácskozott a lelépett kormány fejével, Wekerle Sándorral s a pártnak számos tagjával. Kedélyes megjegyzéseiből s élcelődéseiből senki sem következtethette volna, mennyire közelről érinti őt személyesen is a politikai helyzet válsága.

A párt humoristája Beöthy Algernon meg is jegyezte:

— Könnyű neked, kegyelmes uram, te csak minket veszítesz el, de mi tégedet.

Szilágyi Dezső komolyan és teljes nyomatékkal válaszolta:

— Engem nem fogtok elveszíteni.

BELFÖLD.

A Haz hétfőn tart ülést.

A képviselőháznak szombatra való egybehívása volt, mint tudva van, tervbe véve

azon czélból, hogy az új kabinet bemutassa magát. A válságnak hosszura nyulása folytán s minthogy maga a kabinet megalakulása is előreláthatólag csak szombaton fog megtörténni, a képviselőház, mint értesülünk, h é t f ő n tartja meg azt az ülést, melyen az új kabinet először jelenik meg a ház előtt.

IDŐJARÁS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 756.0 milliméter, délután 2 órakor 756.5 milliméter. Hőméretek: reggel 7 órakor C° + 18.6, délután 2 órakor C° + 15.8. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor D. 2. délután 2 órakor N. 6. Felhőzet: reggel derült, délután borult, esik. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter

Audiencián.

— Ellenzéki vizitók 8 felvonásban. —

Prólog.

Az ellenzéki lapokban tegnap határozott alakban merült föl az a hír, hogy ő Felsége még a tegnapi nap folyamán fogadni fogja az ellenzéki vezérférfiakat.

Ez nem történt ugyan meg, de ha megtörtént volna, bizonyosan így történt meg:

I. Felvonás.

(Apponyi Albert diszmagyarban hajtát föl hintáján a várba. A kabinetiroda előtt Zichy Nándor gróffal találkozik, a ki rejtélyesen mosolyog. Apponyi bemegy ő Felségéhez.) Benn:

Apponyi: (Mellén összefont karokkal földig hajol, s a parkettet megcsókolja.) Dicsértessek mindörökké Felséged kitünő eszméje, hogy legjámorabb szolgájára gondolni kegyeskedett.

A király (csodálkozva a fenti bámulatos testgyakorlaton) Lieber Apponyi . . .

Apponyi: Még lieber Bortzi Felség! s a legszívesebben Liberzsi!

A király: (megbosszankodva) Merczi! (Hátat fordít Apponyinak, a ki megfordul és az ajtón kifordul.)

II. felvonás.

(Ugron Gábor székely nemzeti viseletében, fiakkereen érkezik meg a királyi palotába. A kabinetiroda előtt ő is Zichy Nándor gróffal találkozik, a ki még rejtélyesebben mosolyog. Ugron bemegy ő Felségéhez.) Benn:

Ugron: (föltérdre ereszkedve, sakálszerű ordítással.) Adjon isten jó napot, magyarok koronás királya! Üdvözlöm Felségedet, hogy végre rámtalált! . . .

A király: (megdöbbenve az iszonyu hang hallatára) Lieber Ugron! . . .

Ugron (hienaszertü tövöltéssel, mellét verve, örülten gesztikulálva.) Tudom, Felség, hogy mit akar velem! Ne féljen, az én pomám nincs lenyuzva, és én nem kötöm senki orrára . . .

A király (füléhez kap és a csöngettyüt megnyomja.)

A szárnysegédek és a burgzsandárok beharognak, s Ugront egyenesen a lipótmezőre viszik.

III. Felvonás.

(polónyi géza kehes lovu komfortáblin, zsirpecsés lilaszin gérokkban baktat föl a várba. A kabinetiroda előtt még mindig ott van Zichy Nándor gróf s még mindig rejtélyesen mosolyog.)

polónyi be akar menni ő Felségéhez.

Szárnysegéd: Halt!

polónyi: Mit méltóztatik parancsolni? Halat? Kérem a Dunapartra fáradni! Én ő Felségéhez vagyok hiva egy kis szóra! . . .

Szárnysegéd: Haltens Maul!

polónyi: De könyörgöm átossággal, ő Felsége vár! . . .

Szárnysegéd: Kehr euch! Marrs!

(Megfogja a lilaszinü gérokk gallérját, s polónyit kipenderíti.)

Epilog.

Másnap az ellenzéki lapok mind büszkén hirdetik, hogy Apponyi, Ugron és polónyi nem fogadták el a kabinetalakításra szóló megbízást! . . .

SZATIR.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Június 9. —

Változó felhőzet. — Szeles. — Hűvös. — Eső.

„ARADI KÖZLÖNY.“

1894. június hó 1-ével új előfizetést nyitotunk lapunkra.

Előfizetési ára:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Június hóra	1 frt	Június hóra	1 frt 20 kr
Június 1-től szeptember 30-ig	4 frt	Június 1-től szeptember 30-ig	4 frt 80 kr
Június 1-től december 31-ig	7 frt	Június 1-től december 31.	8 frt 40 kr

Egyes szám ára 5 kr.

Az „Aradi Közlöny“ minden előforduló nevezetesebb politikai, vagy szenzációsabb bel- és külföldi eseményről rendkívüli kiadást ad, melyet helybeli előfizetőinek azonnal és díjtalessen kihordat.

Kérjük azokat a t. előfizetőket, kiknek előfizetésük május hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjen.

Nyáron az egész furdó idő alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.

Az előfizetési pénzek az „Aradi Közlöny“ kiadóhivatalába (aradi és csanádi egyesült vasutak palotája) küldendők.

HIREK.

Június 9. Szombat. Róm. kath. naptár: Primus. — Protestáns naptár: Primus. — Görög-keleti naptár (május 28.): Niczét. — A nap kél 8 óra 53 perccor, nyugszik 7 óra 33 perccor.

Szabadságharczi emléktárgyak országos múzeumában (színházépület. II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 és délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Kölcsey-Könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8—4-ig és pénteken 11—12-ig. Heviseg: Polgárskola, földszint.

Június 10. Az aradi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesületének júnialisa a Csálában.

Június 11. Erdészeti bizottság ülése a megyeházán.

Június 13. Aradváros köztörvényhatósági bizottságának közgyűlése, délután 4 órakor.

Június 16. Kereskedő ifjak zártkörű táncvizsgálma a Kossuth-szobor javára, a városliget nagyertermében.

Június 17. A magyarvárosi polgári jótékony asztaltársaság júnialisa a Csálában.

Június 23. Az arad-buzsáki ifjuság táncvizsgálma a buzsaíki Sonntag-kertben.

Személyi hír. Paradeyser Lajos boros-sebesi főszolgabíró folyó hó 10-én, vasárnap hosszabb időre Gasteinba utazik.

A hivatalos lapból. A király Szmekál József királyi tanácsos és a kereskedelemügyi miniszterium központi számvevősege főnökének, saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, sok évi hű, busgó és sikeres szolgálata elismerésül a harmadik osztályú vaskoronarendet díjmentesen adományozta.

Koronázás emlékére. Az aradi állami főreáliskolában tegnap a koronázás emlékére iskolai ünnepély tartatott. A tanári testület, élén az igazgatóval és a tanuló ifjuság reggel 8 órakor gyülekezett a rajzteremben, hol az ünnepélyt Boros Vida igazgató rövid beszéddel, melyben a nap jelentőségét eszette, megnyitotta. Mádya Mátyas énektanár vezetése alatt a „Szózat“-ot énekelte az ifjusági dalárda, mely után Leukó Albert tartott hazafias irányú beszédet, az ifjuságot a haza és koronázás király iránti szeretetre buzdítva. Ezután az énekkar egy pár csinos dalt adott elő a legnagyobb preczizitással a „Hymnus“ el-éneklésével az ünnepély véget ért. 9 órakor úgy a reáliskola, mint a főgymnasium tanári kara Boros Vida és Himpfner Béla igazgatók vezetése alatt az ifjusággal együtt a Minorita atyák templomába mentek, hol Fehér Aladár lyceumi hittanár csendes misét mondott. A misén jelen volt Szathmáry Gyula kir. tanácsos, alispán is. A koronázás emlékére a lyceumban tegnap egész napon át szüneteltek az előadások.

Waldstädten János báró tábornagyszernagy és hadtestparancsnok f. hó 12-én nevenapját, születésnapját és házasságra lépésének

évfordulóját ünnepeli. Arad házi-ezredének tisztikara táviratilag fogja üdvözölni a harmadik ünnepély alkalmából a kiváló hadtestparancsnokot, ki ez idő szerint Herkulesfürdőn nyaral.

A milleniumi kiállítás. Ludvig Gyula miniszteri osztálytanácsos az összes főispánokat, törvényhatóságokat, úgy a megyeieket, mint a városiakat, megkereste körlevélben, melyben felkéri őket az ezredévi kiállítás támogatására. A következő pár érdekes sort veszünk át belőle: „Idejekorán felkérjük mindazokat a honfitársainkat, a kik a közutak és közúti járművekre vonatkozólag akár jelenkori, akár a történeti adatok vagy tárgyak birtokában vannak, hogy velünk minél előbb érintkezésbe lépni és a közös nemzeti nagy czél minél teljesebb megvalósításában hathatósan közreműködni sziveskedjenek.“

A vármegye estélye. Tegnap este kedélyes és fesztelen mulatságra gyűlt egybe a vármegye tisztikara Szathmáry Gyula kir. tan. alispánal az élén, hogy a hivatalos órán túl pár órát a minden tartózkodás mentes jó kedélynek szenteljenek. A vármegye tisztviselői közül majdnem teljes számmal vettek részt: Szathmáry Gyula alispán, Bánhidya Antal br. tb. főjegyző, Dálnoki N. Lajos főjegyző, Baross Ferencz dr. Verzár István, Lengyel Sándor dr. és Boross Iván aljegyzők, Schváb Aurél főügyész, Dániel László főpénztárnok, Issekutz Károly dr. főorvos, Schvéger Lajos főszámvévő, Bittó Károly levéltárnok, Nachtnébel Gyula, Vertán Péter és Baross Zsigmond árvaszéki ülnökök, Balázs István és Szathmáry Béla megyei számvévők, Ottlik Géza arad-járásai főszolgabíró, Edes Elemér közigazgatási és Sandtmann számvevősegi gyakornokok, Vaja Antal zsigmondházi községi jegyző, Sorbán János főispáni titkár, Hídegh Kálmán, Krón Kálmán, Peczyk Tivad. dr., Barb. Efrém. A Michel-féle „Petőfi“-hez címzett sörösarnok tágas, szép kerti helyisége ez alkalomra lobogókkal szépen fel volt díszítve. A társaság csolnokon ment át. Partra szálláskor Zsigmondháza község előjárósága élén Vaja Antal jegyző rövid, de szép szavakkal üdvözölte az alispánt, abból alkalomból, hogy Zsigmondházát látogatásával megtisztelte. Este 8 órakor a társaság a díszesen terített asztalokhoz ült és megkezdődött a kedélyes vacsora. Felköszöntőket mondta: Dániel László az alispánra, ki nagy elfoglaltságában is megjelenik a megye mulatságán. Szathmáry alispán ékes szavakban a megyei tisztikarra ürti poharát, mely nemcsak munkában de kedélyességben is kiváló. Ezután Lengyel Sándor dr. emelt poharat és éltette az estély rendezőjét Dálnoky főjegyzőt, kívánva, hogy az Isten úgy éltesse, mint a milyen örömet ez estély rendezésével szerzett. A társaság a késő esti órákig kedélyes mulatozással együtt maradt. — Elismerés illeti Uberman Mátyaszt a sörösarnok bérlijét, ki tetjesen kiérdemelte a vármegye elismerését.

A hadsereg köréből. A király elrendelte, hogy Gasslunger József és aranyosmaróti Rónay Kornél aradi, csász. és kir. 33-ik gyalogezredbeli I. oszt. századosok, őrnagyi helyi alkalmazásra jegyeztessenek elő.

Árlejtések a városnál. Aradváros gazdasági széke hétfői ülésében árlejtéseket tart a honvédhuszárlaktanya kibővítési munkálataira, az újtelepi és gáji iskolák új tantermének, valamint a kasza utcai óvodának a felszerelésére. Az árlejtésekre felhívjuk a vállalkozók figyelmét.

Az aradi kereskedő ifjak Nagyváradon. A nagyvárad-i kereskedő ifjak köre a következő levelet intézte az arad-i kereskedő ifjak közm. köréhez: Tisztetes Elnökség! Vonatkozólag legutóbbi levelünkre ismétéljük ama szivbeli óhajunkat, hogy az „Aradi kereskedő ifjak közművelődési köre“ és a kör kötelékén kívül álló, de irányunkban ottlétünkkel oly szeretetreméltó előzékenységet tanúsított. Arad sz. kir. város közönsége, bennünket viziontlátogatásával megszerencséltesen. Nagybecsü látó-

gatásuknak időpontjaul részünkről a folyó év augusztus hó 19 esetleg 20, (Szt. István) napját véljük legalkalmasabbnak és tisztelettel kérjük a tekintetes Elnökséget, miszerint ebbeli megállapodásukat velünk közölni méltóztassék. Kérve szives jóindulatukat, a viziontlátás reményében, kedves értesítésüket varva, maradunk kartársi üdvözléttel, Glac Antal, elnök, Kelen Béla főtitkár. Ez ügyben az aradi kereskedő ifjak közm. köre ma este 8 és fél órakor saját egyet. helyiségében választmányi ülést tart, melyre a t. vál. tagok ez uton is meghívotnak és az ügy fontossága miatt okvetlenül megjelenni fölkértenek. Az elnökség.

A főrendiház reformja. Torontál vármegye május hó 21-én Nagybecskerekén tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a főrendiház újraszervezése tárgyában feliratot szerkeszt, mely elkészülvén, már elküldetett a képviselőházhoz. Ezzel egyidejűleg a felirat másolatát megküldték Aradvármegye törvényhatóságának is, hogy azt hasonló szellemű felirattal pártolni sziveskedjék.

Fodrászok és borbélyok munkaszünete. Az aradi összes elsőrendű fodrászok és borbélyok közmegegyezéssel elhatározták, hogy ők is ki fogják venni részüket a munkaszünetből, ha nem is egészen, de legalább részben. Ezen határozat értelmében az összes elsőrendű fodrász és borbély üzletek folyó évi június hó 10-étől egészen augusztus hó 20-áig minden vasárnapon déli 12 órakor fogják üzleteiket zárni és nem mint előbb 2 órakor délután.

Katonai felülvizsgálat. Tegnap délelőtt állottak a katonai és polgári bizottság előtt azon hadkötelesek, kik felülvizsgálatra lettek utasítva. A katonai bizottságban a következők voltak: Krejci alezredes, Karter őrnagy, Sediacsek dr. ezredorvos és Denifle főhadnagy a közös hadsereg részéről, a honvédeket pedig Csillag László őrnagy Szegedről és Hoffer Samu dr. gynlai ezredorvos képviselte. A polgári bizottság elnöke Szathmáry Gyula kir. tanácsos alispán volt, Fábian László főispán akadályoztatása miatt, orvosa pedig Parocz Gyula dr. Elővezettek összesen 17-et, a kik közül besoroztak kettőt. A 17 közül egy már szolgált tényleg.

Nyár. Azt hisszük, hogy Falb Rudolf, a nagy leveli béka, ki tudvalevőleg a legnagyobb élvezettel sétál a saját maga által megjósolt esőben, ha mint aradi lakos szenvedte volna végig e pár hétig tartó locs-pocs időt, maga is elunva szép időt protegált volna ki. A szép idő végre bekövetkezett protekció nélkül is. Meleg, sőt már rekkendő meleg mindenfelé: megérkezett a nyár.

Alkalmi vétel. Ma tovább folytatják az árverést néhai Rügner Vilmos női divat üzletében. Ma épen a selyemárak kerülnek nyilvános árverés alá, úgy nagy, mint kis tömegben. Az eddigi három napi árverésen befolyt összesen 3289 frt 18 kr. Felhívjuk az alkalmi vételre az érdeklődőket.

A telepések ügyének megvizsgálása. Tegnap indult utjára az a bizottság, mely a csanád megyei telepések ügyének megvizsgálására kiküldetett. A bizottság elnöke dr. Meskó Sándor alispán, tagjai: Kristóffy főjegyző, Bartholomeidesz János főszámvévő, dr. Dósa Samu tb. főügyész és dr. Návay Lajos tb. aljegyző. Odakint csatlakoznak ezen bizottsághoz még br. Wasmer Antal és Simay Ede biz. tagok.

Betegség miatt öngyilkos. Rózsa Imre sz. máj. 21-én, mint levelezőnk írja, folyó hó 6-án felakasztotta magát. A boldogtalanságta annál magdöbentőbb, mivel a 34 éves ember feleségét és két gyermekét hagyta hátra a bizonytalan jövőnek. Biztesan nem igen tudják öngyilkosságának okát, hanem valószínűleg régi betegségének tulajdonítják, mely egészen elkeserítette az embert.

Mikor kapos a nota. Olyan időt élünk most, mikor kapos a nota. Híresebbnél híresebb bandák játszanak vendéglőinkben most. Nagy Lajos sörösarnokában Lukács Ant. oroszai házi

bandája szórakoztatja a közönséget és még ma is holnap játszik Aradon.

Kellemetlen ébredés. D u k a d a n F e r e n c z s z i g m o n d h á z i r é v é s z b e r u g o t t. R ó z s á s k e d v e l j ö t t á t A r a d r a s f á r a d t a n d ö l t l e a k o e t m k e r t b e n. E l a l u n t. M i k o r f e l é b r e d t, 20 f r t é r t é k ű z s e b ó r á j a e l t ű n t. A z ó r á t W e i s z s á l o g h á z a b a n t a l á l t a m e g a r e n d ő r s é g. M e g á l p i t o t t á k, h o g y a z ó r á t Z b o r a y G y ö r g y c z i p é s z s e g é d m e g b i z á s á b ó l e g y h o r d á r c s a p t a b e. Z b o r a y t a g a d. A v i z s g á l a t f o l y i k.

Gyermekzenekar-hangverseny. A milyen nagy divatban volt ez előtt Aradon, a gyermekzenekar hangversenyezése, épen olyan nagy pangásban van most. Ebbe az egyhanguságba akar némi elevenséget hozni S c h o r B á l a a V a d e m b e r v e n d é g l ő s e, m i k o r m a e s t e F r a n y e k g y e r m e k z e n e k a r á v a l k e r t h e l y i s é g b e n b e l é p t i d i j n é l k ű l h a n g v e r s e n y t a d.

Közégl szamadások megvizsgálása. A belügyminiszter egyik vármegye felelősezt határozatának feloldásával kijelentette, hogy a közég követelése a számvizsgálati tárgyalások befejezése előtt csakis maga a számadó, tehát a pénztárnok ellen biztosíthatók, nem pedig a bírósé jegyző ellen; azon intézkedésnek pedig, mely az illetőket egyszerűen csak felelősekké teszi, a dolog ily előzetes stádiumában a számadási ügy keretén kívül legfeljebb csak akkor lehet joghatálya, ha az a fegyelmi eljárás elrendelésével köttetik egybe.

Pongrácz Lajos Aradon. Kincses Kolozvár híres cigányprimása, P o g r á c z L a j o s f o g m a A r a d o n P o h l K á r o l y h e r t h e l y i s é g b e n j á t s z a n i. A z a r a d i v e n d é g l ő s ö k s z i n t e v e r s e n y e z n e k m o s t a z u t ó b b i i d ő b e n, h o g y k i t u d h i r e s e b b c z i g á n y t h o z n i. H a n e m h á t a j ó c z i g á n y i s c s a k o l y a n, m i n t a j ó b o r: n e m k e l l a n n a k c z é g é r. P o n g r á c z L a j o s n a k s e m. A k i t ű n ő z e n e k a r t k ű l ö n b e n i s m e r i m á r A r a d v á r o s k ö z s ö n s é g e s a z t h i s s z ű k, h o g y e z a l k a l o m m a l i s t ö m e g e s e n f o g j a l á t o g a t n i a k i v á l ó c z i g á n y p r i m á s j e l e s b a n d á j á t. P o n g r á c z z e n e k a r a E r d é l y e g y i k b ű s z k e s e g e s a z o r s z á g b a n k e v é s c z i g á n y b a n d a v e t e k e d h e t i k v e l e. A z e n e k a r t k ű l ö n b e n P o h l, a k i a 96 i k i k i á l l i t á s o n v e n d é g l ő t n y i t, a k i á l l i t á s t a r t a m á r a m á r s z e r z ő d t e t t e. R o s s z i d ő e s e t é n a z e n e k a r a n a g y t e r e m b e n j á t s z i k.

A bérkocsis pénze. B a u e r A n d r á s a r a d i b é r k o c s i s p i t y ó k o s á l l a p o t b a n b a l l a g o t t a z u t o s á n. H o z z á s z e g ő d ő t P o p o v i t s S á n d o r s a d d i g ö l e l g e t t e, m i g k i ö l e t t a z s e b e b ő l 26 f r t o t, M i r e a j ó m a d a r a t e l f o g t á k, m á r c s a k 10 f r t v o l t n á l a. A t k i s é r t é k a b i r ó s á g h o z.

Egy kérdés. A gondosan kéfélt haju férfiú fél cipőben (egyik lába nem volt felöltözve) tegnap reggel, bár ő délutáni állapotban volt, föltessékeltte magát a rendőrséghez. A férfiú oly bus volt, mint egy színlaposító, a kezeit nadrája zsebeibe mélyesztte. Szakállán vidám negéddel néhány paradicsomcsepp himbálózott.

— Kérem — mondta rekedten.
— Kérem — mondták neki rekedten.
— Egy kérdést intézek.

Tassák
— Ugy-e bár — monda s ez ugy-e bár-ból kitűnt a derék bórmeester. polgári foglalkozása is — ugy-e bár, a d ó k i v e t ő b i z o t t s á g o k v a n n a k?
— Vannak.

— No hát! — szóló diadallal. — Hát a d ó v e g r e h a j t ó k i v e t ő b i z o t t s á g o k m i e r t n i n c e n e k?

Csendes és némleges sajt csak egy pipa zavarta, amely önhitt fölánynyel szortyogott. A férfiú fél cipős lábával, illetve fállásas cipőjével kétezer udvariasan megsikálta a padlót, mint a műveltebb struczmadarak szokták a kezeit nadrágzsebébe mélyesztve ruganyos léptekkel távozott.

Kossuth Ferencz egy biztosítási intézet elnöke. Megemlékeztünk a múltkoriban arról a fővárosszerte elterjedt hírről, hogy K o s s u t h F e r e n c z a T a r n ó c z y - f i e l e g é p g y á r i g a z g a t ó i á l l á s á t f o g l a n á e l, m o s t p e d i g M i l a n ó b ó l s ű r g ö n y z i k, h o g y K o s s u t h F e r e n c z t e g n a p o t t a l á i r t a a z E q u i t a b l e a m e r i k a i b i z t o s í t ó t á r s a s á g g a l B á n ó Ö d ö n t á r s u l a t i i g a z g a t ó é s W i l s o n a m e r i k a i v e z é r t í t k á r á l t a l e l ő t e r j e s z t e t t s z e r z ő d é s t, m e l y n e k e r t e l m é b e n ő e z é v i n o v e m b e r h a v á t ó l n e v e z e t t t á r s u l a t M a g y a r o r s z á g i e l n ö k s é g é t e l f o g a d j a. A z " E q u i t a b l e " K o s s u t h F e r e n c z n e k m á r m a g y a r o r s z á g i t a r t ó z k o d á s a a l a t t f e l a j á n l o t t a e f é n y e s á l

lást, de ő akkor időt kért, hogy tudakozódjék az intézetről. Most, miután Olaszország észak-amerikai követétől arról értesült, hogy az „Equitable“ Amerika legnagyobb intézete, a társaság pedig az elnöki állást utolag amerikai vezértitkára Wilson ur által, kit e célra Amerikából küldött Európába, felajánlotta, Kossuth az állást elfogadta.

Megölte a mostoha anyját. A s z e g e d i f e l s ő t a n y á n P i l l i c h I s t v a n b i r t o k á n t e g n a p d é l u t á n e g y 19 é v e s s u h a n c z l e l ö t t e a m o s t o h a a n y j á t. A k é z r e k e r i t e t t f i u u g y a n a z t v a l l j a, h o g y a f o r g ó p i s z t o l y, m e l y m o s t o h a j a h a l á l á t o k o z t a, v e l e t s é g b ő l s ű l t e l, a k ö r ű m é n y e k a z o n b a n g y i l k o s s á g r a e n g e d n e k k ö v e t k e z t e t t é s t. A s z o b a p a d i ó j á n t a l á l t n ő k o p o n y á j a t e l j e s e n z é t v o l t r o n c s o l v a. S u l y o s e n v a l l a z e l v e t e m ű l t f i u e l i e n a z, h o g y k ö z t u d o m á s s z e r i n t e l k e s e r e d e t t g y ű l ö l e t t e l v i s e l t e t e t t a m o s t o h a a n y j a i r á n t. A r e n d ő r s é g, a m e l y h e z o s a k a k é s ő e s t i ó r á k b a n é r k e z e t t a z e s e t r ű l j e l e n t é s, n y o m b a n m e g i n d i t o t t a v i z s g á l a t o t. A s z ű r n y ű t e t t s z i n t e h i h e t e t l e n v a d s á g r ű l t a n u s k o d ó r e s z l e t e k k é p e n e m l i t i t u d o s í t ó n k, h o g y a g y i l k o s a z a n y j a v é r e v é l é s a g y v e l e j e v é l b e f r e c s e s e n t e t t k e n y é r d a r a b o k a t a h á z o r z ó e b e k n e k a k a r t a k i d o b n i. A f i u t P i l l i c h I s t v a n a k a d a l y o z t a m e g e b e s i t á l i t á s b a n.

Gyujtogató gyermekek. B a r c z a h e l y s é g e b e n k é t l i b a p a s z t o r f i u i d ő t ö l t é s b ő l h a z u l r ó l h o z o t t g y ű l á k k a l e g y c s ű r a l a t t t ű z e t r a k o t t, a m e l y t ű l a s z á r a z s z a l m a t e t ő t c s a k h a m a r k i g y u l l a d t s a z e g é s c s ű r l á n g b a b o r u l t. A g y e r m e k e k e l m e n e k ű l t e k. S z e r e n c s é r e o s e n d e s i d ő l é v é n, s i k e r ű l t a t ű z t o v á b b t e r j e d é s e t m e g a k a d a l y o z n i.

Végrendelet-hamisító gróf. P é t e r v á r e l ő k e l ő k ö r e i b e n a n a p o k b a n n a g y p o r t v e r t f e l g r ó f S o l l o g u b S á n d o r e s e t e, a k i k v é g r e n d e l e t h a m i s í t á s m i a t t t ö b b é v i s z i b e r i e s z á m p ű z e t é s r e í t e l t e k. A g r ó f v i s e l t d o l g a i r ó l B é c s b e n i s s o k a t t u d n a k m e s é l n i. A n y o l o z v a n a s é v e k b e n l a k o t t B é c s b e n s p a z a r l ó é l e t m ó d j á v a l m i n d e n ű t t n a g y f e l t ű n é s t k e l e t t. K ű l ö n ö s e n a s z i n h á z i o s i l l a g o k é l v e z t é k k e g y é t, m e r t a g r ó f n e j é t, a c z á r f ő s z e r t a r t á s m e s t e r e n é k l e á n y á t, a k i o s e n d e s ő r ű l t s é g b e n s z e n y e d e t t, e g y f é l r e e s ő k a s t é l y b a k ű l d t e. P a z a r l á s a i o d a v i t t é k a d o l g o t, h o g y r o p p a n t ö s s z e g r e m e n ő a d ó s s á g o k a t c s i n á l t B é c s b e n s h i t e l e z ő i p e r r e l f e n y e g e t t é k. S o l l o g u b e k k o r c s o d á l a t o s m ó d o n e g y s z e r r e k i a k a r t a s ű t n i, h o g y f e l e s é g e n e m i s ő r ű l t s i g y f e l k e l l o i d a n i a g o n d n o k s á g a l ó l. T e r m é s z e t e s, h o g y e z t a g o n d o l a t o t n e m é p e n n e m e s l e l k e s u g a l t a n e k i, h a n e m a z a n a g y o n i s p r a k t i k u s t ö r é k v é s, h o g y n e j e n a g y v a g y o n á t k e z é b e k e r i t s e. D e A u s z t r i á b a n n e m a k a d t o r v o s, a k i a g r ó f n é r ő l k i m o n d t a v o l n a, h o g y é p e l m é j e v a n. S o l l o g u b e k k o r O r o s z o r s z á g b a u t a z o t t, s h a z á j á n a k o r v o s a i j ó p é n z é r t m e g t e t t é k n e k i a z t a z i v e s s é g e t, h o g y f e l e s é g e t e g é s z s é g e s n e k n y i l v á n i t o t t á k. I g y u j r a s o k p é n z h e z j u t o t t, m e l y t a z o n b a n g y o r s a n e l k ö l t ö t t, u g y h o g y m i n d t i z t e s s é g t e l e n e b b e s z k ö z ő k h ő z n y u l t, m i g m o s t r a j t a v e s z t e t t.

Véres krónika. M u l t v a s á r n a p, I z g á r k ö z s é g b e n n a g y v e r e k e d é s t á m a d t a f a l u n a g y k o r c s m á r s á b a n, a h o l a z i j ű s á g t á n c z n a v o l t g y ű l e k e z v e. T r a i l l a D u m i t r u é s J o v a N i k o l a e v e s z t e k ö s s z e a s z é p L y u b a S z a v e t a m i a t t s o l y a n d u l a k o d á s l e t t b e l ö l e, h o g y a k o r c s m á r o s k é n y t e l e n v o l t T r a i l l á t k i d o b n i. A m d e e z z e l a d o l o g n a k n e m l e t t v é g e, m e r t T r a i l l a p á r p e r c z m u l t v a é l e s k é s s e l r o n t o t t i s m é t a t á n c z t e r e m b e, s e g y e t l e n s z u r á s s a l, m e l y J o v á t s z i v e t á j á n é r t e, l e t e r i t e t t e a g y ű l ö l t v e t é l y t á r s a t. A z u t á n a l e á n y r a v e t e t t e m a g á t s e z e n i s n e h á n y s e b e t e j t e t t. A z o d a s i e t ő z s a n d a r o k c s a k n a g y n e h e z e n t u d t á k a d ű h ö n g ő l e g é n y t m e g t e k e z n i s e l v i n n i a b i r ó s á g b ö r t ö n é b e. — L i g e t k ö z s é g b e n e g y p a r a s z t a s s z o n y e g p á r n á r a f e k t e t t e 6 h o n a p o s c s e c s e m ő j é t s m a g á r a h a g y t a a z u d v a r o n. M i r e v i s s z a j ö t t, a d i s z n ó k s z é t m a r c z a n g o l t á k a s z e r e n c s é t l e n g y e r m e k a r c z á t, f ű l é t, o r r á t, ű g y, h o g y p á r ó r a m u l t v a b o r z a s z t ó k i n o k k ö z t k i s z e n y e d e t t.

Bolond dolog. B a j o s, n a g y o n b a j o s, a k á r k i n e k i s m o s o l y g á s n é l k ű l v é g i g o l v a s n i a z t a h i r t, a m i m o s t B e r l i n b ő l é r k e z i k s a m i n e k m e g v a n a s p e c z i a l i t á s a a k o m i k u m b a n. A m u n k á s o k

ról, a szociáldemokratákról s egy csomó sörgyár-tulajdonosról van szó. Az eset május elsőjétől datálódik. Ekkor történt meg, hogy néhány sörgyárban a munkások egy része nem dolgozott, a minnek következtében ezeket elbocsátották. Persze hogy nagy volt az elkecsereedés e miatt s az illetékes körök arról kezdtek gondolkodni, hogy mint álljanak boszut a kegyetlen gyárosokon. Nagy hatalmuk nem lévén, abban állapodtak meg, hogy a munkásokat elbocsátó gyárakban készített sörből nem isznak. Vagyis azt határozták el, a mihez tejjes joguk van. Mert elvégre is, mindenki olyan sört fogyasson, amilyen neki tetszik. Ehhez senkinek semmi köze. Nos, hát nemcsak ilyen fogadást tettek, de meg is tartották. És most tünik ki, hogy mennyi munkás és szociáldemokrata van Németországban és hogy milyen rengeteg mennyiségű sört isznak ezek. Azok a bojkottolt gyárak nem tudnak tudadni a sörukön. Ott van a nyakukon s így meglehetősen nagy a kárjuk. Ha így tart az állapot továbbra is, tönkremennek. Meglehetősen természetes tehát, hogy védekezésre gondolnak s hogy már is tanácskoztak. És így állt elő a bolond dolog. A gyárosok ugyanis azt a határozatot hozták, hogy ha a munkások és szociáldemokraták nem isznak az általuk készített sörből, akkor a munkásaik egy részét elbocsátják és pedig már ennek a hónapnak a közepén. Tehát fenyegetéssel akarják a németországi sörvőkeket arra kényszeríteni, hogy az ő készítményeikből rugjanak be. Olyan história ez, a minnek aligha van párja, de a minnek hihetőleg a gyárosok iszzák meg a levét, a kik valóban bolond dolgot követtek el.

Régi tartozás. N a g y o n r é g i t a r t o z á s t r ö t t l e a n a p o k b a n H ó d m e z ő - V á s á r h e l y. A z 1848—49-iki szabadságharoz alatt honvédnek fogadta meg ugyanis a város M r á z M i h á l y t 100 frtért, de csak 20 frt foglalót adott neki. Mráz, a ki a csatatéren derekasan megállta helyét, azóta megöregedett s nagyon rászorult egy kis segítségre. De minnek kérjen ő segítséget, alamizsnát, gondolta, mikor jogos követelni valója van a városon, s meg is írta szépen a folyamodását, hogy ne sajnálják kifizetni azt a csekélyke 80 forintot, a melylyel olyan régen tartozik neki a város. A városnál csakugyan rájöttek a tartozásra s méltányosnak és jogosnak találván az öreg honvéd követelést, kifizették neki.

Az oláh mártírok mozognak. L u k á c s i u, P a p G y ö r g y é s a m e m o r a n d u m - p ö r n e k m é g n é h á n y e l i t é l t j e, t e g n a p d é l u t á n K o l o z s v á r r a é r k e z t e k, v a l ó s z i n ű l e g a z é r t, h o g y k o n f e r e n c z i á t t a r t s a n a k v a l a m i t i t k o s s é r e l e m ű g y é b e n. A r e n d ő r s é g a z o n b a n, m e l y é r t e s ű l v e v o l t j ö v e t e l ű k r ű l, v á r t a ö k e t, d e s e m m i s e m t ö r t é n t. M i n d a z o n á l t a l a s z ű k s é g e s ó v i n t é z k e d é s e k e t m e g t e t t é k.

Rothschild az orosz zsidókért. A z O r o s z o r s z á g b ó l k i ű z ö t t z s i d ó k é r d e k é b e n m e g i n d i t o t t s e g é l y - a k c z i ó b a n g a z d a g s á g á h o z m é l t ó m ó d o n v e s z r e s z t i m m á r a h i r e s z s i d ó K r ö s u s i s. R o t h s c h i l d s z e r z ő d é s t k ö t ö t t a g e n u a i „ N a v i g a z i o n e g e n e r a l e “ v a l, s z á z e s e r o r o s z z s i d ó n a k O r o s z o r s z á g b ó l B r a z i l i á b a l e n d ő k i s z á l l i t á s á r a. K é t e z e r ö t s z á z o r o s z z s i d ó m á r i s u t b a n v a n a t e n g e r e n B r a z i l i a f é l e.

Nyilvános köszönet. F e k e t e J a k a b n é u r n ő a z i z r. l e á n y i s k o l a t a n u l ó i s z á m á r a t ö b b r u h a d a r a b o t v o l t s z i v e s z t e o s z t á s v é g e t t k ű l d e n i, m e l y n e m e s a d o m á n y é r t h a l á s k ö s s z ö n e t e t m o n d a t a n i t ő t e s t ű l e t.

Pályázatok. P o s t a m e s t e r i á l l á s r a O r o s s k á n (B a r s m e g y e) 3 h é t a l a t t ; v á m g y a k o r n o k i á l l á s r a a b r a s s ó i f ő v á m h i v a t a l n á l 3 h é t a l a t t ; i r n o k i á l l á s r a a n a g y - s z t - m i k l ó s i j á r á s b i r ó s á g n á l 4 h é t a l a t t.

HYMEN.

Leopold Zsigmond, az aradi gyártelep-részvénytársaság köztitkárságának örövendő helyettes igazgatója, L e o p o d R e z s ő i s m e r t h e l y b e l i s z e s z g y á r o s f i a, t e g n a p v á l t o t t j e g y e t T e m e s v á r o t t a z A r a d o n s z á l e s k ö r b e n i s m e r t é s b e c s ű l t D e u t s c h B e r n á t g y á r o s é s n a g y b i r t o k o s, t e m e s v á r i v á r o s i k ö z t ö r v é n y h a t ó s á g i b i z o t t s á g i t a g b á j o s é s k i v á l ó m ű v e l t s é g ű l e á n y á v a l, P i r o s k a k i s a s s z o n y n y a l.

Meer Armin Aradról f. hó 17-én esküszik örök hűséget a csermői izr. imaházban H a c k e r M á r k s z é p l e á n y á n a k, E s z t i k e k i s a s s z o n y n a k.

Teichner Emil kollegánk, a „Südungarn“ szerkesztője, eljegyezte Skeus-on Friedmann Celesztin kisasszonyt.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉS ZET.

* Feyvesi vendégszereplése a nemzeti színházban. Feyvesi Emil tegnap este lépett fel másodszor a nemzeti színházban és a vendégszereplése során utoljára a nemzeti színházban. A Vájlunk el, került színre. E darab a maga fesztelenségével s ez az együttes, a maga kiválóságával kedvezőbb környezetet s kellemesebb helyzetet teremtett a vendég számára, mint első felléptekor a Dolovai nábobleánya Feyvesi ezt az előnyt derekasan használta ki s érdemeül tekintjük, hogy nem vált ki a megszokott társaságból. E megjegyzés nem mond sem többet sem kevesebbet, mint hogy tizen négy esztendei művészi gyakorlata alatt elsajátította mindazt, a mire szüksége van, hogy az ország első színpadán minden feltűnés nélkül megállhasson. De nem jelenti egyúttal azt, hogy ott feltűnést keltve állhasson meg. Természetességre törekszik, meglehetősen otthon érzi magát a színpadon, de nem teszi közönségére azt a hatást, a mit frapánsnak lehet nevezni, a mit az első színpad bonvivántjától megkívánhatunk. A színházgyéren volt látogatva, de a közönség szívesen tapsolt s úgy a vendéget, mint a többi szereplőt felvonásonkint többször hitta a lámpák elé. Szívesen regisztráljuk e tetszést.

* Színezet Nagylakon. Nagylakról írja levelezőnk: Hevesi József 20 tagból álló szintársulata jelenleg Nagylakon tart előadásokat, sajnos, a közönség csekély érdeklődése mellett. Pedig a jól szervezett társulat megérdemli a melegebb pártolást. A társulat kiválóbb tagjai: Becskei Hermin, Szerémfalvi Ilka, Makainé, Hevesiné, Hevesi József, Krasósi (jó komikus) és Hegyi. Eddigél két darabot adtak elő: A dolovai nábob leányát, és Bolondok háza, vagy a félreismert családi otthont, Jakobi V. és Laufs K. kacagató bohózatát, melyeken csakugyan jól mulatott a közönség.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szolgabíró és pópa. A napokban tárgyalta a szegedi bíróság Spilka Antal nagylaki szolgabíró ügyét, aki az öt inzultáló Markovics Vincze pópát arcul ütötte. A tárgyalás iránt rendkívül élénk érdeklődést tanúsítottak minden oldalról. Az oláhok a bíróság udvarára vonultak. A bíróság Spilkát könnyű testi sértésért 25 frt, Markovicsot pedig becsületsértésért 10 frt pénzbírságra ítélte. Az ítélettel az oláhok nagyon elégedetlenek.

§ Eltűnt százezrek. Otödéve nagy feltűnést keltett az a hallatlan visszaélés, amelynek az aradi kereskedelmi és párbanknál nyomára jöttek. — Mikor ugyanis Fischl Zsigmond vezértitkár halála után ennek helyét A usländer József foglalta el, az új vezető rájött, hogy elődje, továbbá Bettelheim Vilmos főkönyvvezető és Spitzka Agoston pénztáros összejátszva, tudvalevőleg nem kevesebb, mint 851 ezer 125 forint 73 krral károsították meg az intézetet. A hűtlen sáfárok, a kik 8—10 éven keresztül a legvakmerőbb módon csaltak és mikkasztottak, a hiányzó összegnek csupán egy részét (57,000 forintot) sikkasztották. A veszteség többi része úgy állt elő, hogy eredményes működés felmutatása végett állandóan hamis mérleget készítettek s magas osztalékot fizettek a részvényeseknek, ami persze egyre csökkentette az intézet vagyónát. Mikor ez üzelmek napfényre kerültek, az igazságszolgáltatás sujtó keze Fischlt, a főbűnöst, már nem találta életben. Az aradi törvényszék Bettelheimot két sikkasztás, 12 okirathamisítás és öt csalás czimén negyedfélelvi fegyházra, Spitzkát pedig tizenöt sikkasztás és 25 okirathamisításért ötödfélelvi fegyházra ítélte, míg a nagyváradi kir. tábla mindegyikre félévvel kisebb büntetést mért. Hazai bűnkrónikánk e kiemelkedő bűnpörével tegnapelőtt foglalkozott a kuria, Csider László bíró referálása mellett. A legfőbb bíróság két napi tárgyalás után, amellet, hogy az egyes faktumokat más minősítés alá fogta, a büntetés mértékén is változtatott a vádlot-

tak javára, amennyiben Bettelheimot és Spitzkát egyenkint csupán 3—3 évfegyházzal sujtotta. — E büntetésből is Bettelheimmal szemben, a ki vizsgálati fogságban ül, másfél évet kitöltöttnek vesznek.

SPORT.

+ Evezős verseny. A tiszai regatta-szövetségnek ez évi július hó 8-án Szegeden megtartandó versenyére a következő nevezések történtek: I. Kettős páros evezős verseny (race): Temesvári cs. e., Torontál h. e. II. Női négy evezős verseny (palánkos): Temesvári cs. e., Szegedi cs. e., Torontál h. e. III. Race skiff verseny: Aradi „Maros“ evezős egyesület, Neptun e. e., Szegedi cs. e. Torontál h. e. IV. Négy evezős verseny (palánkos): Aradi „Maros“ e. e. Temesvári cs. e., Neptun e. e., Szegedi cs. e. V. Skiff verseny (palánkos, junior): Torontál h. e. (elmarad). VI. Skiff verseny (race): Temesvári cs. e., Szegedi cs. e. Torontál h. e. VII. Négy evezős verseny (palánkos): Aradi „Maros“ e. e., Temesvári cs. e., Szegedi cs. e., Torontál h. e. VIII. Két evezős verseny (palánkos): Temesvári cs. e., Szegedi cs. e., Torontál h. e.

TÁVIRATOK.

Oriási vihar.

Zimony, június 8. (Saj. tud. táv.) Délután olyan óriási vihar és jégeső pusztított, amilyenhez hasonló emberemlékezet óta nem volt. Mennydörgés és villámlás közt diónagyságu jég esett, mely itt és a környéken nagy károkat okozott. A jégeső után felhőszakadás következett, mely az összes utakat elárasztva, járhatatlanná tette.

Tervbe vett tüntetés Károly király ellen.

Bukarest, június 8. (Saj. tud. táv.) Károly király hazatérése alkalmából a kulturliga körében panromán tüntetéseket terveztek, a józanabb elemek azonban határozottan tanácsolták, hogy ily tüntetéstől tartózkodjanak.

Az anarkisták pöre.

Madrid, június 8. (Saj. tud. táv.) Az anarkisták elleni per július hó elején készül tárgyalásra.

Az emigránsok kivándorlása.

Odessa, június 8. (Saj. tud. táv.) A zsidó emigránsoknak Argentiniába való kivándorlása ez idén nem volt oly nagy számu, mint azt a tavalyi tapasztalatok után várni lehetett; ellenben más elemek, különösen a földmivelő parasztok és német származásu iparosoknak kivándorlása az Oczeán távoli eső vidékeire mind nagyobb mérvet ölt.

KÖZGAZDASÁG.

= Budapest-kőbányai sertéskezeskedelmi csarnok. 1894. évi június hó 7. Hízott sertésárak: I. Magyar első rendű: I. Öreg nehéz (páronkint 400 kg. felüli súlyban) 42.—43. krig. Öreg közép (páronkint 300—400 kilogramm súlyban) 42.—43. — krig. Fialat nehéz (pkint 320 kg. felüli súlyban) 44.—44.5 krig. Fialat közép (pkint 251—320 kgr. súlyban) 44.—44.5 krig. Fialat könnyű (pkint 250 kgr. terjedő súlyban) 44.—45. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kg. felüli súlyban) 42.5—44. krig. — Közép (pkint 220—280 kgr. súlyban) 43.—44. krig. — Könnyű (pkint 220 kgr. terjedő súlyban) 43.—44. krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 kg. felüli súlyban) 42.5—44. krig. Közép (páronkint 220—260 kgr. súlyban) 42.—43.5 krig. — Könnyű (páronkint 220 kgrig ter-

jedő súlyban) 42.—43. krig. Sertéslelés szám 1894. június hó 5-én volt készlet 190,564 darab. 1894. június hó 6-án felhajtott: 3990 drb. 1894. június 6-án elszállított 4544 drb. 1894. június 7-én maradt készletben 190,010 drb. — A hízott sertéslelés irányzata: csendes.

Szeszűzet.

— Június 8. —

Mai jegyzéseink: Készára nagyban avors szesz 53.75, kicsinyben 54.25 hordó nélkül, per 100 liter %, beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny“ távirati tudósítása. — Budapest, június 8. d. u. 5 óra.

Table with 4 columns: Gabona, Mennyiség, Irányzat, 100 kilogramm frt. Rows include Buza, Reze, Árpa, Zab, Tengeri, Káposzta-repcze, Köles, and Sötétgabona hátrétege.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén

Budapest, 1894. június 8.

Table of exchange rates for various commodities: Magyar aranyjáradék 4%, Magyar koronajáradék 4%, Magyar arany 4 1/2%, Magyar ezüst 4 1/3%, Magyar keleti vasut 1878., Magyar földterhermentesítési kötvény, Magyar italmegváltási kötvény.

IDEGENEK NÉVSORA.

— Június 8. —

Fehér Kereszt szálloda: Usitz Sz. gyáros, Nürnberg; Stern Jakob ügyvédjelölt, Temesvár. Dr. Szűry János miniszteri titkár, Budapest. Hartig Sándor műszaki tanácsos, Budapest. Vass szálloda: Mittelman Károly hivatalnok, Szeged. Jancsovics Pál hivatalnok, Szeged. Homolay Károly igazgató, Budapest.

Felölös szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.*

Kerti helyiség megnyitása.

A „Fehér Kereszt“ szálloda kerti éttermet ma este Pongrácz Lajos híres kolozsvári cigányprimás zenekarának közreműködése mellett megnyitom. Szíves tudomására hozom egyszersmind a t. közönségnek, hogy a híres erdői zenekar szállodám kerti helyiségében

hat napon át hangversenyezni fog.

Éttermem jó hírnevét s a kiszolgálandó ételek és italok kiváló minőségét főlölleges a t. közönség előtt dicsérgetnem.

Midőn ezeket Aradváros t. közönségének szíves tudomására hozom, egyszersmind becses pártfogásáért is esedezem.

Kiváló tisztelettel:

Pohl Károly.

a „Fehér Kereszt“ tulajdonosa.

Valódi pilzeni és „Spartenbräu“ sör cskis nálam kapható.

* Az ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Pályázati hirdetés.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságánál 8 hivatali állás üresedett meg, melyekkel évi 300 frt fizetés 120 frt lakbér és szolgálati ruházat élvezete van egybekötve.

A polgári alkalmaztatásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi ministeri igazolvánnyal ellátott altisztek ezen állások betöltésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált altiszteket, kik az 1873. évi II. t. cz. értelmében jogosultsággal bírnak s pályázni óhajtanak, hogy említett igazolvánnyal felszerelt folyamodványukat melyben a vasuti szolgálatra képesítő 35 évet meghaladó koron, és ép egészséges testszerkezeten kívül a magyar írás olvasás és számolás elemeiben való jártasság, továbbá a német nyelv ismerete, úgy szintén a magyar honpolgárság kellőképen igazolandó a következő czim alatt:

A magy. kir. államvasutak igazgatóságának Budapesten VI. kerület Andrassy ut 73. sz. legkésőbb f. 1894. évi június hó 15-ig terjeszszék be, minthogy az ezen határnapon túl beérkezendő kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest 1894. évi április hó 29-én.

Az igazgatóság.

Hirdetés.

A következő melegebb évszakra való tekintettel, a közegészség és köztisztaság fentartása érdekében, a tisztí főorvos véleménye alapján a következő óvrendszabályok követését rendelem el:

1. Vendégfogadók, korcsmák és több lakót magában foglaló nagy házak tulajdonosai gondnokai, bérleti kötelesek a trágyát, szemetet és egyéb hulladékot az udvarukból mindennap, a kisebb házak tulajdonosai, gondnokai, bérleti pedig minden harmadnap kihordatni, az udvart s ház előtt naponta felsepertetni, a vizfolyókákat kisépertetni és mésztejjel kiöblíteni.

2. Az utcára, vagy folyókába szennyes vizet önteni, elhullott állatot vagy bármilyen állati és egyéb hulladékot kidobni a legszigorubb büntetés terhe alatt tilos.

3. Minden háztulajdonos köteles árnyékszékét, ha az egy éve nem tisztított, sürgősen kitisztíttatni, az udvarán egy kádca vizet tartani, melyben 100 liter vízre 5 klg. nyers carbolsav felolvasztva álljon, vagy pedig 1 rész nyers oltatlan mészből 4 rész vízre készített mésztej oldatot készíteni és ezen folyadékból az árnyékszékbe, minden ülőhelyre 5-5 litert számítva, harmadnaponként beönteni. Ezzel fertőtlenítendő a szeméttartó ládák, gödrök és az udvari folyókák is.

4. A lakosztályok tisztán tartandók, a szobák este és reggel jól szellőztetendők.

5. Szűk udvari házak kapui reggeli 5 órától esti 10 óráig tárva tartandók.

6. A kutak tisztán tartandók, közelükben minden mosogatás, öblögetés stb. kerüendő, a mellettük netán levő gödrös helyek tiszta földdel feltöltendők, a pocolyák kiszáradandók, szárnys, vagy egyéb állatok ürülékétől a kuttól távol létesítendő, nehogy a kut vize a szennyes víz leszivárgása által ivásra alkalmatlanná váljék.

Az orvosi hivatal által rossznak minősített kutak vizeinek használata mellőzendő s csupán jó vízi kutak vize élvezendő. Ugyisint kerüendő a Maros folyó vizének használata, a menyenyiben azonban az el nem kerülhető, úgy az csak felforralás után élvezendő.

7. A mészárszékek, valamint a piacon áruoló hentesek vágó tőkái, asztalai és a mérlegek legtisztábban tartandók, megromlott, must, hamisított tejet vagy éretlen gyömolcsót, a párolásra szánt félérett gyömolcs kivételével, üzlethelyiségekben vagy piacon elárúsítani a legszigorubb büntetés terhe alatt tiltatik; élvezetre nem alkalmas tápszerek elkoboztatni és megsemmisíttetni fognak.

8. Nem élő, de még friss halak árulása a további intézkedésig csak déli 12 óráig engedtetik meg. Az el nem árusított halak pedig a már kiadott meghagyásban foglalt módon megszáritandók.

9. Bérkocsik, fuvarosok és a közúti vasut álló helyei úgy a városban, mint a vasuti pályaháznál naponta többször felseperegnek, a trá-

gya eltávolítandó és a külön utasításhoz képest bő vízzel lelocsolandó és annak megtörténte után naponta 3 ízben mésztejjel vagy cresyl mészszel fertőtlenítendő.

Mindazok, kik a jelen hirdetésben foglalt óvintézkedéseket nem foganatosítják, — kiharagást követnek el és az 1876. évi XIV. t. cz. 7. §-ában előirt pénzbírsággal fognak büntettetni.

Az előirt óvintézkedések foganatosításának ellenőrzése az összes rendőri közegek kötelességét képezi.

Kelt Aradon, 1894. április hó 4-én, a város rendőrkapitányi hivatala, mint I-ső foku egészségügyi hatóság.

Sarlot Domokos
főkapitány.

Árlejtsési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a vásártéri honvéd-husár laktanyának kibővítése végett szükséges munkák elvállalása iránt folyó év június hó 11-én d. e. 10 órakor árlejtsést tart.

Kikiáltási ár I. az összes munkákra nézve 35012 frt 9 kr. II. munkanemek szerint: 1. föld és kőműves munkákra nézve 19965 frt 30 kr., 2. ács munkára 5799 frt 14 kr., 3. asztalos, lakatos és mázólo munkákra 5092 frt 69 kr., 4. cserépfedő munkákra 2055 frt 83 kr., 5. bádogos munkákra 1026 frt 50 kr., 6. kőfaragó munkákra 80 frt, 7. ozement munkákra 103 frt 46 kr., 8. üveges munkákra 181 frt 17 kr., 9. különféle munkákra 708 frt.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

A munkanemek szerint külön-külön való vállalkozásra nézve írásbeli és szóbeli ajánlatok egyaránt tehetők. Az összes munkák együttesen való elvállalása iránt azonban csak írásbeli zárt ajánlatok fogadhatók el, melyek az árlejtsési eljárás megkezdése előtt nyújtandók be.

A munkanemek szerinti árlejtséseknél az írásbeli ajánlatok lezárása a szóbeli árlejtsés megkezdése előtt nyújtandók be, s úgy ezen, valamint az összes munkákra nézve benyújtandó zárt ajánlatok csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtsési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtsési feltételek, tervek és költségvetések a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtsést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1894. évi április hó 28-án tartott üléséből.

Kiadta:
Lócs Rezső
aljegyző.

Felhívás.

A fegyver és vadászati adóról szóló 1883. évi XXIII. t. cz. 14. §-a értelmében felhívatik Arad szab. kir. város közönsége, hogy vadászatra nem használandó löfegyverét a városi adóügyi osztálynál legkésőbb ez évi június 16-ig vadászatra használandó fegyverét a kir. adóhivatalnál legkésőbb július hó végeig annál inkább bejelentse, mert a kellő időben be nem jelentett löfegyver tulajdonosai a 42., 43. §-ok értelmében 20 frtig terjedhető bírságban fognak elmarasztaltatni.

Arad. 1894. június 1.

Arad sz. kir. város tanácsa.

Árlejtsési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke az újtelepítvényi és a Gája külvárosi községi iskolák kibővítése céljából épített egy-egy tanteremnek nemkülönb a kasza-utcában épült községi óvodának felszerelésének, nemkülönb a kasza-utcában épült községi óvodának felszereléséhez szükséges butoroknak és egyéb tárgyaknak elkészítése és szállítása iránt f. é. június hó 11-én d. e. 10 órakor árlejtsést tart.

Kikiáltási ár 990 frt 10 kr.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási-ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árlejtsés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtsési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtsési feltételek, a butorzatoknak méretei a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtsést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1894. évi június hó 4-én tartott üléséből.

Kiadta:

Lócs Rezső,
aljegyző.

Árlejtsési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a Tököl-téri 8. sz. ház és görög keleti román egyház előtt lévő gynlogjárónak asphalt-burkolattal való ellátása iránt folyó év június hó 11-én d. e. 10 órakor árlejtsést tart.

Kikiáltási-ár 786 frt 88 kr.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási-ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árlejtsésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árlejtsés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtsési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtsési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtsést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1894. évi június hó 4-én tartott üléséből.

Kiadta:

Lócs Rezső,
aljegyző.

Hirdetés.

Aradváros gazdaközönségének közlegelőre áró szarvasmarha állományát az egyes járványos állati betegségek behurcolásától megóvándó, az év közben vásárolt és közlegelőre hajtandó szarvasmarháknak a vétel napjától számítandó 8 napig otthon s állatorvosi felügyelet alatt tartását rendelem el.

Felhívom ennél fogva a gazdaközönséget, miszerint vásárolt s közlegelőre bocsátandó szarvasmarháit Varga János állatorvosnál azonnal bejelentésük.

Végül tudatom a gazdaközönséggel, miszerint ezen év közben vásárolt s közlegelőre hajtandó állatok megbélyegzése minden hét szombatján a déli órákban a városi tüzoltó laktanyában eszközöltetik.

Arad, 1894. évi május hó 16.

Sarlot Domokos
főkapitány

Arad szab. kir. város kapitányi hivatalától.

Hirdetés.

A gyalogutak gondozása tárgyában alkotott s a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium 6139/84. sz. intézkedésével jóváhagyott szabályrendelet 5. §-a értelmében a belváros egész területén május hó 15-től szeptember 15-ig terjedő idő alatt a gyalogutak a ház és telektulajdonosok által naponként egyszer és pedig az asphalt burkolattal ellátott gyalogutak pedig este 7-8 óra között meglocsolandók.

Erről azon figyelmeztetéssel értesítetnek a telek- s háztulajdonosok, hogy mindazok, kik ezen intézkedésnek eleget nem tesznek, a városi szegény alap javára fordítandó 2-25 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 12 órától 3 napig terjedhető elzárással fognak büntettetni.

Aradon, 1894. évi május hó 15.

Sarlot Domokos
főkapitány.

Elismert legtisztább

alkalikus

KRONDORFI SAVANYVIZ

asztali-

és
gyógyvíz

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló gyógyhatással bír köhögés és rekedtségnél, tüdő-, gyomor- és hólyaghurutnál.

Borral vegyítve felséges ital.

Kapható ARADON minden fűszerkereskedésben.

Magyarországi főraktár: Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utca 9. szám. 426 8-8

Rozsnyay Mátyás

gyógyszertára

és művegytani laboratoriuma

Aradon, Szabadságtér.

Szívesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben tart következő megbízható hatású szereket:

Chinin-cukor és Chinin csokoládé gyermekeknek ható hideglelés elleni szer, melyet a magyar orvosok ótermészettvizsgálók pályadíjjal köszönöttek. Mind az 5 világréssben el van torjodva. Egy darab 6 kr.

Misera-cseppek dr. Häger javított receptje szerint, legmegbízhatóbb szer hideglelés ellen felnőttek számára. Egy üveg 75 kr.

Circassian Biztos hatású és ártalmatlan szer. Egy üveg 1 frt 40 kr.

Dr. Brnatzik fogcseppje Bármely fogfájást azonn megcsináltat. 1 üveg 35 k.

Serail-arczkenőcs Az arcon mutatkozó májfoltok elűrésére a legalkalmasabb szer, mely bőrt szelít hatásában minden más szert felülmul. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 frt.

Anosmin A lábizzadás és feltörés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

Valóditokaji bor Kiváló minőségűek, dr. Szabó Gyula világhírű pincéjéből. Ára 1 üvegnek 3 és frt.

Ménesi aszúbor Egy 35 centli. üveg 1 frt 50 k.

Chinabor 2% Chinintartalommal. Egy 30 centlites üveg 1 frt.

Vasas Chinabor 2% Chinin és vasoxýtartalommal. Egy 30 centli. üveg 1 frt.

Pepsinbor 25% tartalommal. Egy 20 centlites üveg 1 frt.

Üvegmaró tinta Egy üveg 1 frt.

Salon-bengáli tüzek Fehér és sárga színben. Egy kr 2 frt.

Magnesium fáklyák 150 normal gyertya-fénytel. Hat percig égő, 1 drb 80 kr. 12 percig égő, 1 drb 1 frt 10 kr. 24 percig égő, 1 drb. 2 frt 10 kr.

Iroda tintapor (Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/2 literre 10 kr.

Dr. Kepes fagybalzsama A megfagyott kezet vagy lábát 3-4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely Ára 40 kr.

Lang rheuma ellenes szer Mindenféle kóros eredetű rheuma és csontos fájdalmak elleni igen hirtelen és keresett szer. Egy üveg Ára 30 kr.

Dr. Kelen köhögés elleni pora mely mindenféle köhögést biztosan gyógyít. Ára 40 kr.

Mindenzen gyógyszernek — a pakolási csakély költsége k hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldetnek. Ugyancsak ezen gyógyszertárban minden vegyvisz és áru g bizánsuk elfogadtatnak és lelkümmertesen teljesíttetnek.

881 6-12

Figyelmeztetés.

Az aradi új lovassági laktanya istállóiban levő trágya kihordatásának biztosítására **hét-főn 1894. június 11-én d. e. 11 óra-kor** a cs. és kir. hadmérnökkari igazgatóság-nál Aradon (a várban) versenytárgyalás tartatik.

A közelebbi részletek a versenytárgyalás teljes hirdetményében az „Aradi Közlöny” június hó 128-iki számában olvashatók.

A cs. és kir. hadmérnökkari igazgatóság közigazgatási bizottsága Aradon.

Mellbetegségek.

Alphosphorsavas

mész-szörp

Grimault és Társa gyógyszerészekről,

Párisban. 149 9-12

A makacs köhögés, hurut, számarhurut s más egyéb mellbajoknál, főképen pedig a kezdődő tüdőorvadásnál csodálatraméltó hatása van. Enyhíti a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást.

Ügyelni kell a Grimault & Co. védjegyre, hogy a valódit kaphassuk.

Egy üveg ára 2 frt, 6 üveg 10 frt.

Főraktár: Budapest, Király-utca 12. Török József gyógyszerterében.

Kapható:

Török József budapesti gyógyszerész különlegességi főraktárának aradi fiókjában:

RING LAJOS

„Angyalhoz” címzett gyógyszerterében Aradon, Asztalos Sándor-utca 1. sz.

1134/1894. pm.

1-3.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város polgármestere ezennel közhírré teszi, hogy Neumann testvérek aradi cég Aradváros területén, Poitura és Gáj külvárosban fekvő szeszgyárak belvízeinek levezetésére egy új a Gáj külvároson keresztül vonuló, a szárazérbe beömlő fedett osztorna építésére az engedély megadását kérelmezvén, kérvényük az ahhoz csatolt tervekkel s a hatóságai szakértő véleményével együtt 1894. évi

június hó 3-ától július hó 3-ig terjedő 30 napra közszemlére a polgármesteri hivatalban kitérnek s hogy a kérvénynek tárgyalására határidőül f. é. jul. hó 9-ik napjának d. e. 10 óraja tárgyalási helyül pedig a városháza tanács-terme kitérnek.

Egyidejűleg mindazok, akik a tervezett osztorna építése által érdekeltek, felhivatnak, hogy netani ellenvetéseiket akár a közszemlére való kitétel alatt írásban, akár a tárgyalás alatt, szóval annál inkább előadják, mint-hogy ellen esetben a határozat további meghallgatásuk nélkül fog meghozatni.

Arad, 1894. évi május hó 31.

Salacz Gyula
kir. tanácsos polgármester.

11491 | 894.

567 1-3

Hirdetmény.

Az 1893 | 94. években keletkezett, s még eddig meg nem adózott ipari, kereskedelmi vagy bármilyen más haszonhajtó foglalkozásból eredő a III. oszt. kereseti adó tárgyát képező kereset 1894 | 95. évekre való megadóztatására vonatkozólag szerkesztett III. oszt. kereseti adó kivétési javaslatok azzal tételnek folyó június hó 5-én kezdődő 8 napi közszemlére a városi adó-ügyosztály 2. számú helyiségében, hogy azokat az érdekeltek betekinthevén, bármely javaslat ellen kifogásaikat a 8 nap leteltével összeülendő adó-kivétő-bizottság előtt előszóval vagy addig írásban is előterjeszthesse.

A foglalkozási a, b, c, sorrendben eszköz-lendő, adó-kivetés megkezdésének napja, valamint a naponként tárgyalás alá eső adótárgyak megadóztatási sorrendje szokottan hírlap útján és a városház hirdető táblájára fog közzétételni.

Arad, 1894. június hó 5.

Arad szab. kir. város tanácsa.

6027 | 894. sz.

3-3

Pályázati hirdetmény.

Arad szab. kir. város közönsége ezennel pályázatot hirdet: világítási és erőátviteli célokra szolgáló **központi villamos-telepnek** s az ehhez tartozó vezetéki hálózatnak és berendezéseknek Aradvárosában való létesítése és üzemben tartása iránt. — A pályázati ajánlatok 1894. július 1-ének d. e. 12 órájáig Arad sz. kir. város polgármesteri hivatalához nyújtan-dók be.

Minden ajánlathoz bányópénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban 5000 (ötezer) forint csatolandó, vagy azok benyújtásával egyidejűleg a város pénztáránál letétbe helyezendő. — A pályázati feltételeket, melyeket minden pályázónak ismernie és el kell fogadnia: a polgármesteri hivatal a hozzá intézett megkeresésre a pályázi kiválóknak kiszolgáltatja, illetőleg postán megküldi.

Aradon, 1894. márczius 24-én.

Salacz Gyula,

kir. tanácsos, polgármester.

Arad sz. kir. város polgármesterétől.

79 | 894. pm.

51 9-02

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város közönsége részéről közhírré tételik, hogy a városi árvapénztárból és a város által kezelt alapokból törlesztési kölcsönök vehetők.

Fizetendő évenként: 23 évi törlesztésre 8%, a melyből tőke törlesztésre esik 2%, 26 fél évi törlesztésre 7 1/2%, melyből tőke törlesztésre 1 1/2% fordítatik. 32 évi törlesztésre 7%, amelyből a tőketörlesztésre 1% számoltatik el. A kölcsönvevők jogában áll kölcsönt a törlesztési időn belül is félévi felmondásra a félévi kamat különbözet megtérítése mellett visszafizetni.

Arad 1894. január 10.

Salacz Gyula,

királyi tanácsos polgármester.